

新闻速览

在平区创新开展
“两处方一提示”健康管理

本报讯(记者 赵宏磊 通讯员 张红霞)“现在我去医院看高血压,医生不光开治病的药,还会根据我的饮食习惯和运动情况,开一份详细的健康处方,告诉我哪些蔬菜更适合我,每天走多少步合适,感觉心里特别踏实。”9月5日,居住在平度市杜郎口镇的王大爷拿着刚从平度市人民医院心血管内科拿到的健康处方,脸上满是笑容。

如今,像王大爷这样感受到医疗服务新变化的居民越来越多。这都源于当地推行的“两处方一提示”健康管理模式。尤其是随着更多病种和专科门诊的加入,这份关乎健康的保障将惠及更多人,让健康的理念真正融入生活的方方面面。

在平度市人民医院率先迈出探索步伐,将高血压、高血脂症、糖尿病、脑血管病、慢性乙肝、慢性阻塞性肺疾病这6种高发疾病纳入首批管理范围,由心血管内科、内分泌科等多个专科门诊分别牵头推进“两处方一提示”工作。“我们的健康教育处方不是一成不变的模板,而是结合临床实际不断优化‘定制版’。”9月5日,在平度市人民医院医务科负责人介绍,医院广泛征求临床医师意见,动态更新健康教育处方,让内容更贴合患者需求。

“以前总觉得中医就是调理身体,没想到现在管理慢性病这么管用。”9月4日,刚在平度市中医医院做完体质辨识的李女士介绍,自己的血糖有点偏高,在使用健脾祛湿茶和耳穴压豆疗法后,血糖指标有了明显下降。该院自2025年试点“两处方一提示”以来,创新推出“中医体质辨识+西医指标评估”双轨管理模式,覆盖20种重点病种,已为7810人次提供中西医结合健康服务,异常指标干预率达到89%。同时,区中医医院成立的治未病科+体重管理门诊,成了居民追捧的“健康驿站”。“不管是超重的孩子,还是糖尿病合并肥胖的老人,我们都能根据体质制定方案。”门诊负责人介绍,截至7月底已有290余人次在这里接受管理,干预有效率超过70%。

600万元欠款纠纷顺利化解
高唐府院联动护航企业发展

本报讯(记者 王军豪 通讯员 王丽彬)“没想到不用打官司就追回了多年的欠款,还恢复了合作,多元调解真是帮了我们的大忙!”9月7日,高唐县某医药企业负责人拿到调解书时激动不已。这场涉及11家医疗机构、近600万元欠款的纠纷,经高唐县人民法院与高唐县综治中心联动调解圆满化解,既盘活了企业资金,又保障了医疗机构运营,成为当地优化营商环境的生动案例。

今年5月,高唐法院收到该医药企业申请,希望对11家医疗机构进行诉前财产保全,追回拖欠数年的药品款。该医药企业面临现金流紧张难题,但又顾虑诉讼会破坏合作关系。法院了解案情后,在征得企业同意的情况下启动多元联动机制,将案件推送至县综治中心,由县司法局调委会牵头调解。调解员深入企业核查,摸清纠纷根源,即医药企业曾放宽信用额度助医疗机构渡难关,但后因医疗机构运营困难导致欠款积压,业务中断近两年。

调解员抓住双方仍有合作情谊的突破口开展分组走访,11家卫生院均认可欠款数额,但称暂时无力偿还。转机出现在调解员对欠款最多的一家卫生院走访中,调解员与该卫生院院长促膝长谈,院长坦言对拖欠货款感到愧疚,但因需优先保障人员工资和患者用药,无法一次性偿还。调解员结合双方情谊与现实困难,提出“恢复业务往来+分期偿还”方案,获院长认同,双方确定了每月还款额、发货账期,首笔还款次月到账。

首起纠纷化解后,调解团队趁热打铁,联合镇(街)综治中心与另外10家单位沟通,阐明调解优势。为打消双方对协议履行的顾虑,法院对所有调解协议进行司法确认,赋予强制执行效力。最终,11家医疗机构均与医药企业握手言和,在继续合作的基础上,近600万元积压欠款得以盘活,实现了共赢。

聊城市公安局度假区分局
强化易制毒化学品管理

本报讯(记者 吴建正 通讯员 颜丙新 许洋)9月5日,记者从聊城市公安局度假区分局了解到,近年来,该局始终将易制毒化学品管理作为禁毒斗争的源头性、关键性环节,持续构建全链条、智能化、服务型监管体系。

审批提速,为企业开通“绿色通道”。该局对符合法定条件、材料完备的购买、运输许可申请,坚决落实“限时办结制”。线上审批平台的使用,实现了“数据多跑路,企业少跑腿”,有效保障了企业生产经营活动的顺畅运转。截至目前,该局共为企业快速办理购买证70余份。“为解决新企业‘人网难’问题,我们依托线上审批平台,对申请企业资质、实际用途等进行全面核查,确保每一张许可证都核发精准、监管到位。”聊城市公安局度假区分局禁毒部门负责人表示。

智慧监管,全流程溯源“一目了然”。在监管环节,该局大力应用“进、存、产、用、销、运”全流程的电子追溯系统。要求企业落实仓储“双人双锁”、视频监控等措施,并将关键操作点数据实时上传。真正做到了化学品“来源可溯、去向可查、状态可控”。

创新机制,警企携手压实责任。聊城市公安局度假区分局推动企业关键岗位人员签订《安全管理责任书》,将法律责任压实到“神经末梢”。线上平台的使用,实现了企业政策咨询、异常报告与警方预警发布、线索核查的即时互动,构建起高效互通的沟通桥梁。

聊城市公安局度假区分局始终保持对违法违规行的高压态势。对未按规定建立台账、超量储存、非法买卖等行为,坚决依法查处,构成犯罪的,依法追究刑事责任,同时建立违规企业“黑名单”制度,并实施联合惩戒措施,大幅提高了违法成本,让铤而走险者无所遁形。



9月1日,在茌平区丁王路,公路养护公益岗人员正在清理路边杂草。在茌平区采取“公益性岗位+公路养护”形式,努力为群众营造“物、安、舒、美”的出行环境。 ■ 刘培岩

国网聊城供电公司

连续三年开展情系平安校园活动



9月2日,国网莘县供电公司到莘县实验小学北区开展“鲁电科学课”电力安全主题科普活动,增强学生的安全用电意识。 ■ 高翔

本报讯(记者 朱海波 通讯员 赵震 赵思鹏)“电器插头为什么不能湿手触摸?”“遇到断落的电线应该怎么办?”9月2日,在莘县朝城镇南关小学的安全小

课堂上,供电员工通过剖析真实案例,帮助同学们了解用电隐患及其防范措施,引导他们树立安全用电从我做起的观念。活动现场气氛热烈,学生们踊跃参与,在寓教于乐中掌握了科学用电的基本技能。

该校教师吴楠楠说:“这样的科普活动非常及时和必要,不仅增强了学生的安全意识,也丰富了学校安全教育的形式。孩子们听得认真、问得积极,效果远超预期。”

9月1日,中国迎来首个“全国科普月”。为宣传普及安全用电、科学用电知识,增强中小学生的安全用电和自我防护意识,国网聊城供电公司及各所属市区县公司组织工作人员走进中小校园,以“鲁电科学课”为主题,开展了电力安全主题科普活动,为孩子们开启新学期的安全第一课。这是该公司第三年开展情系平安校园活动。

活动中,工作人员通过实物演示、动画视频、互动问答等多种形式,向学生讲解电的来源、安全用电常识以及触电急救方法等实用知识。在实验环节,志愿者利用简易发电模型,让学生亲手操作,体验

“电的产生与传输”,激发了他们探索科学知识的兴趣。

该公司还组织工作人员对学校内的配电室、供用电线路进行详细排查,重点检查了学校配电室、多媒体教室、食堂、师生宿舍等地的供用电设施,及时向校方反馈所发现的隐患,协助校方维护更换老化、破损的线路和装置。同时,对学校周边配电线路的警示标志等进行了补充、规范,并在校内宣传栏、走廊等醒目位置张贴防触电宣传画等宣传材料,提高广大师生的安全用电和自我防护意识。

三年来,国网聊城供电公司累计开展校园电力科普活动近百场,覆盖师生超万人。该公司还积极拓展宣传渠道,通过“线上+线下”相结合的方式,制作推送用电科普短视频、宣传手册等,进一步扩大教育覆盖面。

该公司将继续结合“全国科普月”等重要节点,持续推进安全用电科普进校园、进社区、进乡村,营造全社会安全用电、科学用电的良好氛围,为赋能地方发展、守护群众平安贡献电力力量。



9月5日,在山东力得科技股份有限公司车间,工作人员正借助桁架技术与自动化机器人进行制动器精准加工。

作为东昌府区汽车零部件产业链链主企业,该公司深耕商用车轮端制动系统领域,核心产品获一汽解放、中国重汽等知名车企制造企业的认可,相关产品在国内商用车制动系统市场的份额超40%。

近年来,东昌府区始终将汽车零部件产业作为重点发展方向,围绕“强链、补链、延链”持续发力,充分发挥链主企业在技术、市场、资源等方面的引领作用,吸引上下游配套企业集聚,推动产业向高端化、智能化、集群化迈进。

■ 本报记者 董金鑫

变罚单为清单 化监管为服务

——临清市探索服务型执法助企轻装上阵

■ 本报记者 吕晓磊
本报通讯员 申亚云 李兴旺

“原以为会被罚款,没想到执法人员既耐心指导,还手把手教整改,让我们经营好公司的信心更足了!”9月2日,临清市龙飞电竞互联网上网服务有限公司负责人俞芯提及开业初期的经历,对当地文化执法部门的暖心服务赞不绝口。而这,正是临清市规范涉企执法、优化营商环境的生动缩影。

自规范涉企执法专项行动启动以来,临清市努力在监管与服务间寻找平衡点。此前,新开业的龙飞电竞出现证照公

示不规范、消防设施操作不熟练等合规隐患。执法人员在日常巡查发现问题后,并未简单“一罚了之”,而是以“精准发现+创新处置+长效服务”为主线,打出“普法+培训+指导”组合拳。

首次入企现场扫码登记后,执法人员当场对证照公示、禁止未成年人上网、消防设施配置等关键环节逐项核查,详细记录问题清单。通过与企业负责人深入沟通,执法人员了解到,所有隐患皆因“开业初期新手多、业务不熟悉”,且企业无主观违法恶意,在调查中也积极配合。“我们既要守住文化市场秩序的‘红线’,也要理解企业成长的‘阵痛’。”临清市文化市场综

合执法大队队长王金海说。

基于实际情况,执法大队创新推出“双轨整改”方案:一方面依法下达限期整改通知书,明确具体问题和完成时限;另一方面开展“一对一”定制化法规培训,结合《互联网上网服务营业场所管理条例》等法规,通过案例讲解、现场答疑等方式提升企业法律意识。同时,主动协调消防部门上门开展实操培训,涵盖灭火器使用、应急疏散等内容,切实增强企业安全防控能力。

“执法人员不仅指出了问题,更教会了我们如何避免问题。”俞芯表示,公司现已全面完成整改,并建立了安全应急预案

和常态化消防管理制度,实现了从“被动整改”到“主动守法”的转变。

更令人欣喜的是,这一案例在当地文化市场中产生了积极的“连锁效应”。多家网吧主动开展自查自纠,加强内部法规培训与隐患排查,逐步形成“企业主动守法、行业规范发展”的良好生态。

“规范涉企执法不是‘冰冷监管’,而是要通过创新服务传递温度。”王金海说,临清市将持续深化“执法+服务”模式,以更精准的监管、更暖心的服务,助力市场主体轻装上阵、健康发展,为优化营商环境注入更强动能。

文武兼备,护绿水青山

——聊城举行2025年生态环境保护执法实战实训比武活动

■ 本报记者 张目伦

“土壤污染风险管控与修复包括哪些活动?请抢答!”9月5日,2025年聊城市“匠心聚力 实干争先”生态环境保护执法实战实训比武活动在阳谷金蔡实训基地举行。

当天上午9时左右,理论考试正式开始。9支代表队依次进入考场,27名参赛选手个个精神饱满、严阵以待。“开始答题!”指令落下,顷刻间笔尖与答卷的摩擦声连成一片。一位鬓角泛白的老执法员扶了扶眼镜,眉头时而紧蹙时而舒展,碳素笔在选择题区留下果断的墨点。另一名年轻小伙的自动笔悬在半空,左手无意识地捏着额头——他正卡在一道关于危险废物鉴别的案例分析题上。交卷时刻

临近,有人提前放下笔长舒一口气,有人则争分夺秒地力争完成试卷……

这场静默的智力博弈,正是守护蓝天碧水最前沿的理论防线,考察的是执法人员对生态环境法律法规、执法重点工作和新形势新任务新要求等相关知识的掌握情况。接着,紧张、刺激的抢答环节随即展开。

1个小时后,理论考试结束,各代表队奔赴另外三项比武现场。

模拟现场执法检查项目主要考察执法人员的问题发现、文书制作能力。比赛预先将排污许可、环评、环境管理台账、在线监测数据、第三方检测数据、企业DCS数据、固废台账管理系统、企业用电量等多平台数据综合融入“模拟现场执法检查VR模型”中。每个小组通过查看VR的

方式,识别企业违法行为,并制作现场检查(勘察)笔录。

新技术新装备运用项目主要考察执法人员的装备使用和问题判定能力。比赛预先设置了隐蔽排污口或生态破坏区域、VOCs泄漏点等场景,每名参赛队员自主选择1—3项装备,按要求完成无人机飞行规定动作、拍摄预定地点信息、识别VOCs泄漏点、定量分析污染物浓度等任务。

在线监测设备检查项目考察的是执法人员数据关联分析、设备故障识别及违法线索快速锁定能力。比赛预先设置废水、废气自动监测设施违法情形,执法人员通过筛查在线监测数据和其他监控数据、生产数据等,锁定企业治污设施运行可疑时段,发现企业可能存在的设备故